

人大监督:创新履职求作为

(上接第一版)从2018年开始,每年都听取市政府关于环境状况和环境保护目标完成情况的报告。在此基础上,听取审议市政府落实《杨木水库饮用水水源地环境问题整改方案》情况的报告,开展《水污染防治法》《大气污染防治法》《辽源市杨木水库饮用水水源地保护条例》执法检查,对仙人河河道清淤工程和杨木水库水源地环境综合治理、百万亩造林和三北防护林建设、燃煤锅炉整治、农村人居环境整治等工作开展专题调研,紧盯中央督察组关于辽河流域污染反馈问题推动全面整改。

“环境就是民生,青山就是美丽,蓝天也是幸福。”在2019年对仙人河河道清淤工程调研过程中,常委会领导带领调研组不顾河床泥泞,从工程起点田家炳中学,一路徒步到终点河滨桥河口,用了两个半天时间,对全程6600米河道进行实地踏查,详细了解河道清淤、污泥处置、客土回填等情况,提出了许多有针对性建设性的意见建议。

围绕脱贫攻坚,市人大常委会连续3年对全市精准扶贫工作开展“三查(察)”,听取和审议了市政府专项工作报告。2018年,还围绕产业扶贫、健康扶贫、农村低保、技能培训、扶贫资金使用、农村饮水安全等9个问题向市政府及相关部门负责人进行专题询问,督促落实精准扶贫政策,建立精准扶贫长效机制,推动实现精准扶贫目标。此外,还围绕实施乡村振兴战略,先后对农业“三大体系”建设、全程农业机械化及土地集中流转、农村水利项目建设及农业节水、《农产品质量安全法》实施等工作开展专题调研,推动农业发展、农村进步、农民致富、农村贫困人口脱贫。市人大常委会领导认真做好扶贫联系点帮扶工作,协调包保部门深入贫困村实地调研指导,帮助解决实际困难。

围绕防范化解金融风险,除听取审议计划、预算、决算、审计工作报告外,2018年,对市政府性债务情况开展专题调研,提出了严格控制债务总量,妥善化解债务存量,提高债务资金使用绩效等建议,转交政府研究落实。2019年,以市委文件印发了《关于辽源市人民政府向市人大常委会报告国有资产管理情况的暂行办法》,要求市政府每年向常委会报告一次国有资产管理情况。研究制定了《关于举借政府性债务审批程序的规定》,规范政府举债行为,做

好政府债务限额审批等工作。委托审计部门对部分城镇保障性安居工程专项资金使用、水利项目建设资金预算绩效等情况进行专项审计,督促加强计划和预算管理。

在改善民生上求作为

老百姓关心什么,人大就重点监督什么。几年来,市人大常委会坚持把群众的呼声和诉求作为监督工作的风向标,通过向社会公开征集监督建议、常委会联系代表、代表联系群众等方式,广泛征集民意诉求,努力做到民有所呼,我有所应,民有所需,我有所为。

回应城市管理热点,先后听取和审议了市政府关于占道经营整治、城市管理综合整治、社会治安防控体系建设等专项工作报告,对市区公厕建设、居民养犬等问题开展专题调研,督促强化城市管理“治乱”措施,推动解决城市管理中的环境卫生、占道经营、老旧小区改造等难题。

2019年,针对部分群众对我市雨污分流改造和道路维修导致出行不便产生不理解的问题,市人大常委会主动担当、合力攻坚,充分利用“三走进”平台,组织80余名代表走进城区全部28个社区和3个乡镇(镇)开展“进社区、讲市情、听民意”活动,为居民解读全市雨污分流改造工程安排计划,加深了解,消除误解,增进理解,化解矛盾,得到了社会各界的普遍认可。同时,针对市实验中学和第五中学门前交通拥堵问题,召开了有关部门专题座谈会,并形成路网规划改造建议报送市委。

立足办好人民满意教育,市人大常委会听取审议了学前教育的专项工作报告,并对市政府落实常委会审议意见情况开展跟踪监督,对城乡义务教育均衡发展、实施小学生免费托管服务的可行性、整顿规范校外培训机构、农村教师队伍建设等工作开展专题调研,推动深化教育改革,加快教育现代化。针对职业教育与产业发展、居民就业匹配度低的问题,听取和审议了职业教育专项工作报告,并开展专题询问和票决评议,推动落实职业教育改革措施。

高度关注健康辽源建设,对食品安全法、传染病防治法、母婴保健法等法律法规开展执法检查。2018年,结合排查长春长生公司问题疫苗,对全市疫苗流通与预防接

种管理、药品管理法和吉林省药品监督管理条例实施以及市食品质量安全检测中心建设等工作开展专题调研,推动落实食品药品最严监管措施。

今年以来,面对突如其来的新冠肺炎疫情,市人大常委会以最坚决的态度贯彻落实中央和省市委的决策部署,充分发挥密切联系人民群众的职能优势,迅速组织全市各级人大及其常委会和各级人大代表,全力投入这场没有硝烟的战争,助力打好打赢疫情防控阻击战。常委会先后下发了《关于认真贯彻落实市委常委会会议精神做好疫情防控工作》《致全市各级人大及其常委会和人大代表的倡议书》,以网络投票的方式及时作出了《关于依法全力做好当前新型冠状病毒疫情防控工作的决定》。常委会领导多次深入到吉林小镇和东升村等疫情发生区,调研督导疫情防控工作,多次带队深入发热门诊、集中隔离点,对全市疫情防控和卫生事业发展、学校开学防疫等工作开展专题调研。组织人大相关专门委员会对《传染病防治法》《野生动物保护法》《突发事件应急条例》等9部法律法规开展执法检查。全市2700余名各级人大代表主动投身到疫情防控工作,形成众志成城之势,为全市疫情防控工作做出了重要贡献。常委会积极响应市委号召,先后抽调30余名机关党员干部协助包保的社区开展疫情防控工作,组织机关党员干部为疫情防控工作捐款。

在法治建设上求作为

法治关乎社会治理,更关乎百姓福祉。

市人大常委会聚焦打赢扫黑除恶专项斗争这场重大的政治战役开展监督。2018年,中央作出在全国范围内开展为期三年的扫黑除恶专项斗争的决策部署之后,市人大常委会立即调整年度监督计划,将扫黑除恶专项斗争列为常委会监督工作的重点,并组织部分常委会委员和人大代表对该项工作开展专项视察。2019年,再次对该项工作开展专项视察,听取和审议了市政府和法、检两院的专项工作报告,并开展专题询问和票决评议,强调要在深化思想认识、增强工作合力、健全长效机制、营造社会氛围等方面持续发力,推动扫黑除恶专项斗争向更深层次、更高水平延伸。

围绕建设法治政府和提高司

法公信力,市人大常委会听取和审议了市政府“七五”普法工作报告,并对政府落实市人大常委会审议意见情况开展票决评议。听取和审议了市人民法院关于案件执行工作和司法队伍建设工作的专项报告,开展了《民事诉讼法》执法检查。围绕未成年人刑事检察、检察机关公益诉讼、法律公共服务体系建设、反家庭暴力等工作开展专题调研。督促“一府两院”严格依法行政、公正司法,着力打造公平正义的法治环境。

为了加强和巩固民族团结,市人大常委会对全市民族团结进步工作开展检查,听取审议市政府关于民族团结进步工作的报告,提出要着力解决我市民族村发展不平衡、空心化、老龄化等问题,进一步弘扬民族文化,打造民族特色品牌,推动民族团结进步工作和谐发展。此外,还围绕《吉林省清真食品管理条例》《吉林省少数民族教育条例》等法律法规实施、归侨侨眷保护、民族村扶贫、散居少数民族合法权益保障等工作开展专题调研,推动党的民族政策得到全面落实。

在改革创新上求作为

问渠哪得清如许,为有源头活水来。

几年来,市人大常委会始终坚持以改革精神和法治思维推进人大工作,不断改进工作方式,创新工作机制,推动人大工作创新发展。

创新,在完善监督机制上研究办法。2017年以来,市人大常委会先后以市委文件印发了《市人大常委会党组关于加强和改进新时代人大监督工作的意见》《关于辽源市人民政府向市人大常委会报告国有资产管理情况的暂行办法》等制度文件,修订完善了《常委会议事规则》《常委会党组议事规则》《主任会议议事规则》《人民代表大会暂行工作规范》《市人大常委会信访工作暂行办法》等制度规范,不断完善监督工作的制度机制,充分体现民主集中制原则,监督工作的针对性、实效性不断增强。

创新,在注重能力建设上创造条件。积极落实机构改革任务,于2019年组建了社会建设委员会,配备了工作力量。注重优化专门委员会组成人员的专业结构,让更多的“专业人”研究“专业事”,提高专

委会工作质量。加强干部队伍建设,先后招录4名研究生到常委会办事机构和人大专门委员会工作,提高干部队伍的年轻化知识化水平。为解决机关干部人手不够、交流不畅、动力不足问题,对机关科级及以下干部探索实行了“一人双岗”工作模式,每名科级以下干部同时兼任两个委室的工作。同时,积极推进干部交流。加强对外交流与合作,充分利用友好城市这个平台,加强与浙江绍兴人大、新疆哈巴河人大的合作交流,与绍兴市人大签署对口友好合作框架协议,相互学习、共同提高。创新干部培训方式,在积极参加全国人大和省人大培训活动的基础上,开设了“人大讲坛”,设立“理论讲坛”“法律讲坛”“局长讲坛”“代表讲坛”等栏目,邀请有关专家学者、政府部门负责人、企业家代表、人大代表做客讲坛,讲授相关的专业理论、业务知识与国内外产业发展动态,既监督了政府部门工作,又促进常委会委员、人大代表和机关干部更新知识、开阔视野,目前已举办各类讲坛9期,收效良好。

创新,以监督组合拳增强实效。市人大常委会综合运用听取审议专项工作报告、执法检查、专项视察、专题调研、专题询问、票决评议等监督手段,主打“视察+审议+询问+票决”的组合方式,增强监督实效。2017年以来,市人大常委会采取这种组合方式,分别对脱贫攻坚、扫黑除恶专项斗争、东辽河污染治理等8项重点工作进行了监督,取得了实实在在的效果。

创新,在强化结果运用上推进工作。市人大常委会多渠道反馈通报监督工作情况,以《人大调研报告汇编》的方式,将市人大及其常委会每年的“三查(察)”报告汇编成册,报送给市委,同时抄送“一府一委两院”。常委会每次开展票决评议的结果都及时向市委、政府主要领导和组织部门反馈,并通过媒体向社会公布。将代表建议的办理工作纳入全市绩效考核体系。通过上述措施,增强“一府一委两院”及其部门对人大监督的重视程度,推动工作开展。

风雨多经志弥坚,关山初度路犹长。站在新的起点上,市人大常委会将继续紧紧把握“把准方向、改进方式、提高能力、跟踪问效”四个关键环节,不忘初心,砥砺前行,全力推进人大工作创新发展,为辽源高质量转型发展做出新的更大的贡献。

辽源市2020年第二季度公共卫生和医疗便民服务信息公示

(辽源市卫生健康委员会)

辽源市公共卫生信息公示表

生活饮用水主要指标监测信息			流感疫情监测信息		精神疾病患者管理信息		
10份水样总大肠菌群合格率	10份水样菌落总数合格率	10份水样耐热大肠菌群合格率	流感样病例监测	阳性率	随访精神疾病患者人数	重症精神病人检出率	规范管理率
100%	100%	100%	60份	0	4705	4.33%	95%

根据第二季度统计报表显示:2种甲类法定传染病监测信息零报告;26种乙类传染病监测信息报告8种226例,总发病率为19.26/10万,其中,死亡病例2例,发病列前五位的肺结核79例、乙肝45例、梅毒45例、丙肝29例、布病7例。11种丙类法定传染病监测信息报告3种6例。其中,流行性感冒1例、流行性腮腺炎3例、其他感染性腹泻病2例。生活饮用水10份水样中微量元素砷、铁、锰等3项指标合格率均为100%,氟化物、硝酸盐氮、色度、浑浊度、嗅和味、肉眼可见物、PH、氯化物、硫酸盐、溶解性总固体、总硬度、耗氧量、游离氯、氨氮等指标合格率均为100%。

辽源市第二季度医疗服务信息公示表

单位	患者消费情况(元)		单病种手术收费情况(元)				
	门诊患者人均费用	出院患者人均费用	急性单纯性阑尾炎	腹股沟斜疝	支气管炎	子宫肌瘤	甲状腺肿物
市中心医院	288.32	8593.52	8357.76	9833.05	5218.67		9201.77
市二院	201	8342		6874	5746		10243
市妇婴医院	294	5544	9875.13	5875.14	3958.75	7985.41	11358.72
市中医院	384.23	8297.46	8561.91	8954.75	6184.26	9448.5	9590.8
矿总院	205.97	8100.04	5391.32	7986.82	5301.3	9746.64	8983.12

查询以上信息详情请登录辽源市卫生健康委员会网站 网址: http://www.lyboh.gov.cn/

(来源:中国应急信息网)

汛期来临,防汛知识请收好

汛期遇险如何应对

滑坡和泥石流的应对措施

- 当遇到滑坡时,首先不要顺坡跑,而应向两侧逃离。当遇到高速滑坡无法逃离时,不要慌乱,如果滑坡呈整体滑动,可原地不动或抱住大树等物。
- 当遇到泥石流时,要向泥石流前进方向的两侧山坡跑,切不可顺着泥石流沟向上游或向下游跑,更不要停留在凹坡处。同时,要注意避开河道弯曲的凹岸或地方狭小高度又低的凹岸,不要躲在陡峻山体下,防止坡面泥石流或崩塌的发生。
- 当遇到崩塌时,要选择正确的撤离路线,不要进入危险区,可躲避在结实的障碍物下,或者蹲在地坎、地沟里,还要注意保护好头部,不要顺着滚石方向往山下跑。

山洪的应对措施

- 遇到山洪时,不要惊慌,要向山洪沟的两边高坡上跑,或者立即跑上坚固房屋的屋顶、高层等地暂避,千万不要顺沟跑。
- 如果已被洪水包围,要设法尽快与消防、公安等救援部门取得联系,报告自己的方位和险情,积极寻求援助。
- 如已被卷入洪水中,一定要尽可能抓住固定的或能漂浮的东西,寻求机会逃生。

道路行洪的应对措施

- 雨中不应赶路,尽快到地势较高的建筑物中避雨。
- 密切关注防汛警示标志,及时避开缺失井盖的收水井。
- 暴雨中行车,应低速挡缓慢行驶,保证足够安全距离。
- 行人在路上被洪水冲倒,一定不要慌张,尽量憋住呼吸,然后想办法抓住地面上的凸起物,争取站起来。
- 发现他人被洪水冲倒,应保持冷静,在保证自身安全的情况下设法帮助他人从水中站起来。

铁路、立交桥积水应对措施

- 切忌冒险涉水,水深未知路段应下车探察或绕行。
- 遇有前方积水或交通管制路段,应服从交警指挥,绕行其他道路。
- 车辆误入深积水区,应低挡行驶,过水后,要留意制动性能是否有效。
- 车辆掉入深水区,切勿打开车窗或试图打开车门,应努力呼吸,找好准备逃生的门把手,等水慢慢涌入车内,在水将要漫到车顶时,深吸一口气,然后屏气打开车门迅速游出。

低洼地区内涝应对措施

- 密切关注警示标志,切忌冒险涉水,水深位置路段应下车探察或绕行,不可盲目强制通行。
- 车辆进水熄火后,切勿试图启动发动机,应设法将车推入高处安全地带。
- 应当避开危墙、危房。
- 发现溺水者,应迅速呼救他人协助救治,尽快从水中救出溺水者。

雷、电的应对措施

- 外出行人应就近寻找安全处躲避。
- 在空旷场地,不要使用带有金属杆的物体,不要拨打或接听手机。
- 雨中避开灯杆、电线杆等有可能连电的物体。
- 发现有人触电倒地,切忌用手接触触电者,应及时拨打求助电话。